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Lisää YaraMila-lannoitusta 200 kiloa hehtaarille, 
ja voit lisätä nurmen kuiva-ainesatoa 2000 kiloa 
hehtaarilta. Näin säilörehun tuotantokustannus 
laskee 6 senttiä kilolta ja maidon 4 senttiä litralta.

Löydä juuri Sinun tilallesi sopivin ratkaisu Yaran 
uusista lannoitusohjelmista. Kysy lisää 
lähimmältä maatalousmyyjältäsi!

yara.fi

Tee tuottavin 
päätös!

”Susireuhaamisella ei saavuteta mitään”
Myös susiasioissa poliisiylijoh-
taja Seppo Kolehmainen kan-
nattaa malttia.

”Reuhaamisella ja ryskäämi-
sellä ei saavuteta mitään.”

Metsästystä itsekin harrasta-
va Kolehmainen pitäisi kannan-
hoidollista sudenmetsästystä 
erinomaisena keinona säilyttää 
tasapaino.

”Meillä on olemassa meka-
nismit, kuten riistanhoitoyh-
distykset, asian selvittämiseksi 
– niitä pitäisi käyttää. Ratkaisu-
jen pitää perustua analysoituun 
tietoon”, Kolehmainen sanoo 
ja muistuttaa Tassu-järjestel
mästä.

”Havaintojahan pitäisi tulla, 
jotta riistakeskus pystyisi teke-

mään päätöksiä kaatoluvista. 
Jos metsästäjä protestoi sanoen 
vain, että ’minä olen nyt vihai-
nen, minähän en sinne tietoja 
laita’, niin eihän se ketään auta. 
Ei siinä ole järkeä.”

”Päätöksentekijän pitää pys-
tyä perustelemaan ratkaisunsa, 
ja tietoa ei tule muuten kuin 
esimerkiksi jälkihavainnoilla.”

Kolehmainen ymmärtää hy-
vin harmin, kun vuosia kasvatet-
tu metsästyskoira joutuu suden 
suuhun. Silti on toimittava vain 
laillisilla keinoilla.

”Ei ole koskaan hyvä ottaa oi-
keutta omiin käsiinsä – ei myös-
kään susien suojelun tiimoilta 
tehdä vahingontekoja tai muuta 
laitonta.”

Kolehmainen muistuttaa, että 
poliisi lopettaa susia vain poik-
keustapauksissa.

”Poliisipykälää ei ole tarkoi-
tettu susimäärän tasapainotta-
jaksi”, hän sanoo.

”Poliisi antaa lopettamispää-
töksen silloin, kun susi uhkaa 
jonkun terveyttä ja henkeä.”

RIITTA RYYNÄNEN

Nurmeksen  
mies raivaa  
lepikkoa
Poliisiylijohtaja Seppo Koleh-
maisesta piti tulla metsänhoi-
taja. Hän oli armeijan jälkeen 
ehtinyt hakeutua metsätalouden 
perusjaksolle, mutta sitten polii-
sina jo ollut veli sai hänet hake-
maan poliisikouluun.

Lepikonraivausta Kolehmai-
nen tekee nykyäänkin käydes-
sään pari kertaa vuodessa syn-
nyinseudullaan Nurmeksessa. 
Metsänhoidossa hän on tätä 
nykyä kallistunut puulajien tasa-
painon kannattajaksi.

”Olen koittanut tuota puolta 
harrastusmielessä selvittää, mut-
ta tutkimustietokin on ristirii-
taista. Jos joskus tästä eläkkeelle 
pääsen, aion paneutua asiaan 
enemmänkin.”

Kolehmaisen isä menehtyi 
vuonna 2002. Hänen 88-vuotias 
äitinsä asuu kotitilalla edelleen.

”Veli osti ihan viereisen tontin, 
joten hän on lähellä perään kat-
somassa.”

Lapsuudesta periytyvällä sie-
lunmaisemalla on Kolehmaiselle 
suuri merkitys.

”Juuriaan ei pidä unohtaa, 
koen itseni aina pohjoiskarjalai-
seksi. Olen Pielisen rannalla syn-
tynyt, ja sykähdyttää ja läikähtää 
aina, kun sinne pääsen.”

Poliisiylijohtajan virassa Ko-
lehmainen seuraa eläkkeelle 
jäänyttä Mikko Paateroa.
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KUKA?

Seppo  
Kolehmainen
Seppo Kolehmainen, 55,  
aloitti poliisiylijohtajana  
1. elokuuta. Virka on viiden  
vuoden mittainen. 
Koulutus: Kasvatustieteiden 
maisteri, valtiotieteiden  
maisteri ja oikeustieteen  
lisensiaatti. Poliisipäällystön  
virkatutkinto vuonna 1995.
Aiempi työura: Poliisi­
hallituksen poliisijohtaja  
2011–2015 ja Poliisiammatti­
korkeakoulun rehtori  
2006–2010. Työskennellyt  
vuodesta 1982 poliisina sekä  
erilaisissa johto-, asiantuntija- ja 
muissa tehtävissä.
Harrastukset: Kuntoliikunta, 
kalastus, golf ja lukeminen.

Uusi poliisiylijohtaja 
toivoo kansalaisille  
jäitä hattuun  
niin turvapaikan
hakijoiden osalta 
kuin susiasioissakin.

Turvapaikanhakijoiden määrän 
kasvu on yllättänyt myös poliisi
ylijohtaja Seppo Kolehmaisen.

”Se on iso työmaa ja leimaa 
jokaista työpäivää ja suunnilleen 
kaikkia palavereja”, elokuussa 
poliisin johdossa aloittanut Ko-
lehmainen kuvailee.

Viime vuonna Suomesta turva-
paikkaa haki noin 3 600 henkeä, 
tänä vuonna heitä arvioidaan tu-
levan yli 30 000. Valtaosa jättää 
turvapaikkahakemuksensa juuri 
poliisille, joka ottaa sormenjäljet 
ja tallentaa hakemuksen rekiste-
riin. Sen jälkeen ihminen matkaa 
vastaanottokeskukseen.

Myöhemmin poliisi hoitaa 
turvapaikkakuulemisen eli tut-
kinnallisen puolen, Kolehmai-
sen mielestä ihan liian pitkällä 
viiveellä.

”Jos hakija rekisteröidään 
tänään, normaalioloissakin kuu-
leminen tulee kesällä, mikä on 
ehdottomasti liian pitkä aika.”

Yhtenä ratkaisuna käsittelyn 
nopeuttamiseksi on kokeiltu sitä, 
että poliisin ja maahanmuutto
viraston edustajat haastattelevat 
turvapaikanhakijan samalla 
kertaa.

Rauhaa ja järkeä
Kolehmaisen mukaan turvapaik-
ka-asia helpottuu vain niin, että 
lähtömaihin saadaan poliittinen 
ratkaisu ja rauha aikaiseksi.

”Ihmiset pakenevat parem-
man elämän toivossa tai ihan 
henkensä kaupalla. Se virta ei 
pysähdy ellei noissa maissa syn-
ny rauhaa.”

Hädänalaisten auttamista 
Kolehmainen pitää länsimaisen 
sivistysvaltion merkkinä.

”Heitä pitää auttaa, siitä ei 
ole kahta kysymystä. Tosin, jos 
tilanne kestää vuosia, se voi olla 

Suomen kestokykyä koetteleva 
asia.”

Vaikka ihmisvirta loppuisi jo 
tänään, Kolehmaisen mukaan ti-
lanteen purkaminen kestää vuo-
sia. Sen takia hän perää kaikilta 
järjen käyttöä. 

Poliisiylijohtaja luonnehtii 
esimerkiksi valkoisissa kauh-
tanoissa heilumista typeräksi 
käytökseksi. Polttopulloiskut 
ja muut väkivallanteot ovat it-
sestään selvästi rikoksia, joista 
poliisi pistää vastuuseen.

”Nyt pitäisi panna jäitä hat-
tuun ja hoitaa tämä sivistyneesti. 
Ääripäät eivät koskaan ole hyviä. 
Parhaiten asiaa edistetään mal-
tillisuudella.”

”Demokraattisessa yhteiskun-
nassa vaikuttamiskeinojen on 
oltava demokratiaan perustuvia. 
Jos on sitä mieltä, että on tehty 
vääriä valintoja, siihen pitää yrit-
tää vaikuttaa esimerkiksi omien 
edustajiensa kautta.”

Kolehmaisen mielestä aivan 
samalla tapaa täytyy erilaisista 
kulttuureista tuleville kertoa 
suomalaisen yhteiskunnan nor-
mistosta.

”Ei ole hyväksyttävää, jos vaik-
kapa suhtaudutaan naisiin yli-
mielisesti, huudellaan tai muuta 
vastaavaa.” 

Rahasta ei ruikuteta
Kolehmaisen mukaan uusi ti-
lanne on aiheuttanut sen, että 
poliisin on pitänyt miettiä, mistä 
työvoima turvapaikka-asioihin 
löytyy. Loppuvuodeksi on voitu 
palkata noin 75 henkilöä lisää.

”Eihän meillä ole poliiseja 
mistään perunakuopasta ottaa, 
vaan kaikki ovat nyt olleet töis-
sä. Resursseja on myös täytynyt 
kohdentaa uudestaan.”

Kolehmainen on ylpeä siitä, 
että esimerkiksi Tornion järjes-
telykeskus saatiin pystyyn muu-
tamassa päivässä.

”Perjantaina kello 12 aloitim-
me, ja seuraavan viikon tiistaina 
kaikki toimijat olivat jo siellä. 
Suoritus kuvaa suomalaista 
luonnetta: silloin kun on tekemi-
sen paikka, tehdään eikä kysellä, 
kuluuko aikaa ja tupakkia.”

Poliisiresurssien riittävyyteen 

Kolehmainen on ottanut kannan, 
että tilanteeseen sopeudutaan ja 
poliittisten päätösten mukaan 
toimitaan.

”Valtiovarainministeriöltä tul-
leet alustavat kehykset näyttävät 
aika dramaattista laskua poliisin 
määrärahoihin. Jos menemme 
niiden mukaan, meillä on noin 
tuhat poliisia vähemmän töissä 
vuonna 2019. Se on haaste, kun 
meidän velvollisuutemme on 
taata kaikkien turvallisuus ym-
päri valtakuntaa.”

”Olen sanonut, että poliisi ei 
ruikuta rahasta enää. Me teemme 
tarvittavat sopeuttamissuunni-
telmat, mikä on tietysti jostakin 
pois. Avaamme riittävän ajoissa 
päättäjille, mitä vaikutusta sillä 
on, jos suunta on tällainen.”

Hälytyspartiointi ennallaan
Kolehmainen sanoo, että häly-
tyspartiointi on pystytty pitä-
mään entisellään. 

Hänestä siirtyminen 11 po-
liisilaitoksen järjestelmään on 
helpottanut esimerkiksi liiken-
nepoliisin suuntaamista niillekin 
seuduille, joissa kansalaiset eivät 
sanojensa mukaan ole nähneet 
poliisia kymmeneen vuoteen.

”Jos vaikka Nuorgamissa tulee 
hälytys baariin kerran vuodessa, 
ei partiota voi panna sitä sinne 
odottamaan. Tietoisesti kohden-
namme resursseja alueille, joissa 
analyysimme mukaan tapahtuu.”

Kolehmainen ei väheksy hä-
tää, joka apua tarvitsevalla on 
poliisin tuloa odottaessaan. 

”Jos poliisin tulo kestää, ei se 
missään tapauksessa ole mukava 
eikä hyväksyttävä tilanne.”
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Poliisiylijohtaja vaatii malttia pakolaisasiaan
KARI SALONEN

Poliisia odottavan aika voi 
olla pitkä. Poliisiylijohtaja 
Seppo Kolehmainen kertoo, 
että ympärivuorokautisen  
puhelinpäivystyksen pitäisi 
aloittaa vuodenvaihteessa.

Me teemme 
tarvittavat  

sopeuttamis­
suunnitelmat,  
mikä on tietysti  
jostakin pois.
SEPPO KOLEHMAINEN

Mitä väliä sote-alueiden määrällä on?
Mitä sen on väliä, onko sote-
alueita 5, 15 vai 50, kysyy 
tavallinen terveyskeskusasiakas.

On tai sitten ei. Jos asukkaat 
valitsevat itsehallintoalueensa  
valtuustoon viisasta väkeä, 
alueen virkamiehet ymmärtävät 
elämää ja valtionohjaus toimii 
topakasti, luultavasti palvelut-
kin sujuvat, rahat riittävät ja 
ihmiset kokevat olonsa turval-
liseksi.

Iso ja jämäkkä koneisto voi 
pitää paremmin pienempienkin 
puolta ja saada rahat riittämään 
alueen reunoille asti. 

Nurkkakuntapolitiikalle ei 
jää paikkaa.

Toisaalta keskittäminen voi 
johtaa siihen, että syrjäiset ää-
net katoavat tai niitä ei haluta  
kuulla. Tämä on todellinen 
vaara lähipalveluille varsinkin, 
jos rahaa on vähän.

Äänestäjälle jää paljon val-
taa. 

Hän valitsee sekä itsehallin-
toalueen päättäjät että vaali
piirinsä kansanedustajat, 
jatkossa jopa samalta alueelta. 

Äänestäjä saattaisi toivoa, 
ettei sama henkilö voi läänit-
tää sekä eduskuntaa että alue
hallintoa, sillä kumpikin työ 
vaatii täyden keskittymisen.

EIJA MANSIKKAMÄKI

KOMMENTTI

Sote-alueet selville kahdessa viikossa
Uusien sosiaali- ja terveyspal-
velualueiden (sote) määrä on 
selvillä kahden viikon kuluessa.

Sosiaali- ja terveysministe-
riön 11 alueeseen pohjautuva 
esitys lähtee Kuntalehden mu-
kaan puolueiden käsiteltäväksi 
tänään maanantaina. 

Peruspalveluministeri Juha 
Rehula (kesk.) on puolestaan 
luvannut poliittisen päätöksen 
alueiden määrästä lokakuun 
loppuun mennessä.

Kysymys alueiden määrästä 
on poliittisesti herkkä. Pää-
tettävinä eivät ole pelkkien 
sote-alueiden määrä ja sote-toi-
men siirtyminen pois kunnilta.

Alueille muuttaa kunnilta 
myös palo- ja pelastustoimi 
ja jatkossa ehkä toisen asteen 
koulutus ja valtionhallinnosta 
mahdollisesti avit, elyt, poliisi 
ja käräjäoikeudet.

Sote-alueita kutsutaankin 
jo itsehallintoalueiksi. Niille 
tulee suorat valtuustovaalit ja 
rahankeruuoikeus joko kuntien 
maksuosuuksien tai suoran ve-
rotusoikeuden kautta.

Puolueista keskusta on kan-

nattanut isompaa sote-alueiden 
lukumäärää kuin kokoomus ja 
asiantuntijataho Terveyden- ja 
hyvinvoinnin laitos, joille kum-
mallekin riittäisi viisi.

”Me olemme sitoutuneet 
hallitusohjelman linjauksiin”, 
sanoo keskustan puolueval-
tuuston puheenjohtaja Jouni 
Ovaska. 

Hän ei odota keskustan tors-
taiselta puoluehallitukselta lin-
jausta alueiden määrästä.

”Siitä päättää maan hallitus.”
Hallitusohjelman mukaan 

alueita on enintään 19.
Keskustasta on väläytelty 

myös vaihtoehtoa, että olisi viisi 
sote-aluetta ja niiden lisäksi ny-
kyisiä 20:tä sairaanhoitopiiriä 
vastaavat tuotantoalueet.

Perussuomalaiset kannattivat 
vielä pari vuotta sitten perus-
kunta-piirikunta-mallia, jossa 
palveluita tuotettaisiin kuntia 
suuremmissa mutta maakuntia 
pienemmissä piireissä. Idearyh-
mään kuulunut Hanna Mäntylä 
ei nykyisenä sosiaali- ja terveys-
ministerinä ole ottanut alueiden 
määrään mitään kantaa.

Kaikki yhteen nippuun?
Valtiontalouden tarkastusviras-
ton pääjohtaja Tuomas Pöys-
tin vetämä työryhmä esitti elo-
kuussa 9–12 itsehallintoaluetta 
ja valtion rahoitusta. 

Tehtävät siirtyisivät uusille 
itsehallintoalueille vuoden 2019 
alusta.

Keskustan Ovaska toivoo, et-
tä sote-alueiden rahoitus tulisi 
suoraan valtiolta ja että aluei-
den lukumäärän yhteydessä 

mietitään myös aluehallinnon 
tulevaa remonttia. 

Ovaska ei kuitenkaan ole val-
mis niputtamaan sote-alueita, 
maakuntia ja vaalipiirejä.

Se olisi teoriassa mahdollista, 
sillä 18 sote-aluetta sopisi sekä 
nykyiseen maakunta- että vaa-
lipiirijakoon. 

Tosin vaalipiirejä on lain 
mukaan 12–18, käytännössä 12, 
ja niiden määrää ollaan vähen-
tämässä lailla 9–12:een. Uusi 

yhteinen nimittäjä voikin olla 
luku 12.

Kuntaliiton varatoimitus-
johtaja Timo Kietäväinen ja 
ministeri Lauri Tarasti ovat 
linjanneet julkisuudessa, että 
vaalipiireillä ja sote-alueilla 
pitäisi olla samat rajat.

Se selkeyttäisi alueellista 
identiteettiä, kansalaisten vai-
kuttamista ja kuntien yhteistyö-
tä itsehallintoalueiden kanssa.
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